

赤壁“最美义工”黄光银

义务讲解十年不辍

本报记者 黄柱 通讯员 李攀龙 周舟

“各位朋友,欢迎来到羊楼洞古镇,这里是‘松峰茶’原产地,也是万里茶道的重要源头。千百年来,这里氤氲着茶香,也流传着很多美丽的传说……”走进赤壁市羊楼洞明清石板街,一位衣着朴素的中年男子向游客讲述着这里的风土人情,时不时插上几句山歌段子,引来重重围观。

男子名叫黄光银,网名叫“赤茶人”,已在这里义务讲解十余年,是羊楼洞人文历史文化的传播者、赤壁市年度“最美义工”,游客尊称其为“黄老师”,商户亲切地称其为“老黄”,不管走到哪,他都很受欢迎。



①一段讲述,萌生义务讲解

黄光银今年48岁,是土生土长的羊楼洞人,早年在沿海地区做生意。2013年,看到赤壁青砖茶产业方兴未艾,凭着对家乡的一份赤诚和对青砖茶产业未来的笃信,他果断放弃外地事业,回到家乡的一家茶企工作,并成为推动青砖茶产业复兴的一名“宣传战士”。

工作之余,黄光银总是会陪伴客人漫步于羊楼洞。古色古香的明清石板街,浓烈深厚的茶文底蕴,美丽动听的民间传说,让他在和客人讲述时显得底气十足、得心应手。

“说起羊楼洞名称的由来,有一个流传很广的美丽传说。从前,有位外乡文士流落至此,见这里满山野茶丛生,遂采叶冲泡,特别清香沁人。他留恋于这里的山水神韵,特建了一座风雅别致的木楼,在山上养羊,泉洞养鱼,‘羊楼洞’因此得名。”一次偶然的机会,一个外地的游客向黄光银询问“羊楼洞”名字的由来,他不禁“捧”出了自小耳濡目染的传说。

可能是游客意犹未尽,他又补充了一段史话:据传,在大唐太和年间,地方官员将松峰山茶叶上贡给朝廷,深得皇室喜爱。朝廷派官员前来考察,见这里山形如羊,山下楼馆林立,洞泉涌流,便给这个茶乡取名“羊楼洞”,地方志也有“万石为群羊”的记载。他娓娓道来,如数家珍,客人听得津津有味,流连忘返,不由把更多目光投向了从历史款款走来的青砖茶。

从那时起,黄光银就萌生了当一个“义务讲解员”的想法,他想用自己的一片赤诚之心,来唤醒人们对青砖茶文化的新认知。

微观咸宁

②一份责任,成立专职队伍

因为热情好客,讲解全程免费,很多外地客人都不由留下了黄光银的联系方式,和他结交为朋友。广结善缘,朋友传朋友,又带来一波又一波的外地游客。

因为信赖,他也在游客一再要求下推介本地饭店宾馆、青砖茶产品,一时成为线下“带货达人”,以致在羊楼洞街上,有些商客笑着说“老黄一到,黄金万两”。

小有成绩后,他也越来越热心地做好这个讲解员,为大家讲讲羊楼洞故事,普及青砖茶文化。

“羊楼洞作为世界茶业第一古镇,有着特别多的历史文化遗产需要挖掘和提炼,这里的山水孕育了我,我觉得更有责任和使命去做一些力所能及的事,通过唤起更多爱心人士一道努力,让羊楼洞家喻户晓,让青砖茶飘香全球。”

为了凝聚志愿者合力,更好传播羊楼洞与青砖茶文化,2020年10月28日,在地方政府的支持下,由黄光银发起组建的赤壁青砖茶文化推广服务队正式挂牌成立。队员一度发展到30多人,大家“自筹资金,自带干粮”,免费为预约前来的散客及团队提供导引及讲解服务。

“作为久负盛名的黑茶产区,独特的温湿度气候、光照条件和红壤丘陵区的地理环境,孕育出了独具品质特征的茶叶作物,成就了老青茶和青砖茶独具魅力的黄金发酵环境。”服务队用虔诚的信仰和十足的热忱换来游客愉快的体验,慢慢起到了“一个人带动一群人,一群人带火一座城”的效果。

“别看老黄现在很风光,服务队也

有困难的时候,但他不管遇到多大的事,和游客讲解时总是满面春光。”同为服务队队员的田红云讲述,因为队员多在赤壁城区居住,距羊楼洞单边有50多里的车程,每日往返都是不小的开支。但黄光银一接到预约电话,就满口答应,他觉得不该辜负每一名慕名而来的游客,只有用诚心赢得万千游客的信赖认可,青砖茶产业才能走上高质量发展的阳光大道。

“这不是我第一次来羊楼洞,却是第一次听到这么精彩的义务讲解,原来羊楼洞背后有这么多故事!”来自湖南的张先生听了黄光银和队员的讲解,不由备足了各款青砖茶带回家乡和亲朋好友分享。

③一种情怀,坚守公益事业

“作为土生土长的羊楼洞人,我真心希望古街文化、青砖茶文化能够走出去,发扬光大。”黄光银说,有一种情怀叫坚守。

为了做好义务讲解,让往来的游客不虚此行,在日常的工作和生活中,黄光银铆足了劲学习,不断扩充自己的人文知识储备,并翻阅大量地方史志资料,拜访多名乡贤老人和地方人文学者,全力追溯古镇的“前世今生”“来龙去脉”。

明清古街主街宽4米,长2200米,古街建筑面积0.7平方公里。街面全部

以青石铺设。历代运茶的“鸡公车”将石板碾成寸余深槽,别具一格。

“别看这小小的古街,过去可是我们中国的名片。”黄光银介绍,正是这小小的0.7平方公里,三百年前,万里茶路沿途的国家把羊楼洞作为对中国茶的理解。汇集了来自俄国、德国、英国、日本等国家的商贾,形成了一个人口逾四万的“中国大茶市”。

如今,黄光银用最地道的“蒲圻味”讲解着石板街的一景一物,诠释着青砖茶的独特品质功效,为游客勾勒起一个鲜活的历史印记,让他们一喝上青砖

茶就忘不掉。

精诚所至,金石为开。不知不觉,黄光银已深耕义务讲解十年,在历年的青砖茶产业大会上都有他忙碌的身影,既带过千人旅行大团,也带过个人游客,他将自己的全部热忱投入到义务讲解的公益事业上。

“随着羊楼洞特色文化旅游小镇项目快速推进,羊楼洞文旅和青砖茶产业将大有可为。”谈及未来,黄光银表示道阻且长,行而不辍,将用自己的亲身讲解,让羊楼洞走向世界,让世界爱上赤壁青砖茶。

“咸安好人”王文兵

用心用情回报社会

本报记者 黄柱 特约记者 李婷婷

古人的恩情,当涌泉相报。受了别人的恩惠就要懂得报答。在咸安区汀泗桥镇马鞍塘村有这样一个人,他叫王文兵,在人生最低谷时,因接受了一顿饭的恩惠,拯救了他的人生,所以他一直对这段经历心存感激,从此便在心里种下了感恩社会的种子,待他羽翼丰满,便建村修路、助学等,敬老爱老、感恩社会,将爱洒向人间。

上世纪八十年代的一天,汀泗桥镇,11岁的王文兵饥肠辘辘地回到家,可没想到家里什么吃的都没有。因为父母不在身边,只能靠自己去寻找食物,到了半夜,王文兵饿得连说话的力气都没有了,幸得对

一路走来,王文兵从不贪图享乐,有一

点经济基础,他就回馈社会,积极建设乡村,让村里富起来。“想致富,先修路”,因为村里经费有限,他就自己出资修建道路和村口大院。修建村文化活动中心需要筹集善款时,他带头捐款,又出钱,又出力,让村里的面貌焕然一新。偶然的机会,他加入了咸安区筑梦爱心协会,听说有些孩子上不起学,他主动联系学校,前前后后捐款几万元,为10多名学生解决了上学难的问题。

有一次,王文兵开车看见路上发生车祸,心地善良的他,急忙去商场,自费几千元采购头盔,为一些骑行者献上自己的爱心头盔。疫情期间,他更是为社区捐献防

疫物资,积极为社会出力。此外,王文兵每年都会去福利院两次,每次都会送去爱心物资,陪老人聊天,提供情感陪伴。

“教育孩子,不是给孩子多少钱,铺多少路,而是让孩子活得有价值,做一个对社会有用的人。”王文兵说道。虽然他投身公益,没有时间照顾家庭,但在妻子和儿子心中,他是最合格的丈夫和爸爸。女儿虽然不在他身边,但爸爸的公益精神一直感染着她。她明白,只有自己有能力才能帮助社会。这也使得她学习成绩优异,2017年荣获第三屆西部外语翻译英语大学B组译组一等奖,并盖有八个省份的翻译协会印章。

赤壁医生王珊

妙手仁心服务患者

本报记者 王恬 通讯员 陈影

收。家属仍然坚持,于是王珊医生将500元红包给患者交了住院费,患者和家属对她的医德医风赞不绝口。

在与患者的沟通和交流时,王珊总是耐心倾听患者的诉求,并根据患者的具体情况制定个性化治疗方案。

有一位中风偏瘫患者,左侧肢体活动不利,伴有肩痛、手麻等症状,严重影响了他的生活质量。王珊在了解了患者的具体情况后,为其制定了一套综合的治疗方案,包括药物治疗、物理治疗和康复训练等。

在她的精心治疗下,患者的偏瘫症状

得到了明显缓解,左侧肢体的肌力和活动度都有了明显的提高,患者和家属都对她的治疗效果非常满意。

除了临床救治,王珊还积极参与各项科研项目,她参与的赤壁市科技计划项目《针灸治疗配合膀胱肌肉刺激仪刺激六髎穴改善排尿障碍》获得了赤壁市科技进步奖。她将自己的科研成果应用到临床实践中,为患者提供更加优质的医疗服务。

走到群众中去,一直是王珊坚持的理念。她积极参加下乡义诊、送健康等志愿

活动,为基层群众提供免费的医疗服务。在官塘驿镇坐诊期间,她的用心服务得到了当地群众的一致好评。

在工作中,她严格执行各种工作制度,对待患者认真负责,曾荣获“白衣卫士”“青年精英人才”“优秀青年医师”等称号。

在思想上,她积极参加政治学习,遵守行规行纪,响应党的号召,积极奔赴抗击新冠病毒一线工作。

在业务学习上,她严格要求自己,刻苦钻研业务,勤奋学习,注意积累和总结临床经验,积极参加医院组织的各项业务学习,并多次赴省市地区的上级医院及学术会议进行交流学习。

工作以来,患者或家属为王珊送来多面锦旗,这些锦旗不仅是对她医术的肯定,更是对她医德的赞扬。王珊用自己的实际行动诠释了党员初心、医者仁心,赢得了群众和同事们的信任和赞誉。

社会广角

租用公交当婚车 “低碳”迎亲树新风

本报记者 黄柱 通讯员 李林

1月6日上午,赤壁街头一辆装扮喜庆的接亲公交车,引得路人纷纷瞩目。

新郎崔裕斌和新娘王铭铭,都是九零后。崔裕斌是重庆人,王铭铭是赤壁人,两人相识相知相爱于北京,他们和亲友选定在赤壁举办婚礼。

俩人的共同特点是追求个性化,有年轻人的创新意识。传统的迎亲车队千篇一律,王铭铭想用一种与众不同的方式和特别的氛围来迎接属于他们的这个特殊日子,她不需要豪华的排场来证明,于是萌生了租用低碳环保、亲民实惠的公交车作为婚车的想法。这一想法得到小崔和亲人们的赞同。婚前的第五天,王铭铭网上搜到公交集团的电话,告知自己的意图,得到公交集团领导的热心支持。

婚礼的前夜,王铭铭的知心姐妹们带着装饰婚车的鲜花、彩带与条幅,来到联系好的二路车队,与车队的工作人员将用作婚礼的公交车装扮得喜气洋洋。第二天一大早,公交车到了王铭铭居住的永邦小区,简单而温馨的仪式后,新郎新娘与亲友们登上公交车,缓缓开向婚礼现场隆泰酒店。一路上,车厢充满欢声笑语,在喜庆音乐中,亲友们送上美好祝福。

闲置护具传递爱 流动服务惠民生

本报记者 朱亚平 通讯员 程懿君

去年12月13日,室外零下三摄氏度,咸宁市中心医院关节外科的病房里,却无比的温暖。居民小程刚刚完成微创手术,医护人员告诉她,恢复期还需要使用1个半月的肩关节护具辅助进行后期的康复锻炼。

小程正在为了买护具又要花一笔钱而苦恼时,病区的医护人员看出她的窘迫,热心地指导她在手机“爱传递”平台上免费申请了一个肩关节护具。

“我要好好使用这个护具,爱惜它,等我以后康复了,还给平台,让它们去帮助更多的人。”小程对着前来查房的医护人员连连感谢。

据了解,护具是由湖北省慈善总会与武汉市第四医院联手打造的“爱传递”护具漂流志愿服务项目,爱心护具库的医护人员根据小程的身高、体重等,经过筛选、比对,挑选出最符合她的护具邮寄过来的小程可以免费使用直至康复。

关节外科护士长柯剑萍说,这样的服务让患者觉得很有暖心,也让他们觉得我们科室很贴心。如果每个人都存有善念、献爱心、行善举,在别人遇到困难时搭把手,在接受了别人的帮助后,继续把爱心和善意传递下去,将会推动社会向善的强大正能量。

房屋漏水老人愁 多方联动解民忧

本报记者 王恬

“真心感谢社区工作人员和张警官,帮我解决了高额水费的大问题。”近日,家住咸安区金叶社区南外环公租房的张爹爹拿着关爱金感激地说道。

去年11月底,张爹爹到金叶社区求助,对上个月1680元的“天价”水费表示疑惑,希望社区能帮忙联系水务公司了解缘由。

收到张爹爹的求助后,金叶社区联合社区下沉民警张警官立刻赶到现场核实情况,并耐心安抚张爹爹。

原来张爹爹平时一个人居住,一个月花费1680元水费的的确不正常。通过上门实地核查,发现张爹爹家厨房的水管存在破裂漏水的情况,因破裂的位置靠近排水口,家中没有明显渗水,一个人生活的张爹爹直到交水费时才发现异常。

找到原因后,社区工作人员立即联系维修师傅进行维修,漏水问题迅速解决,但张爹爹家庭生活困难,且无力支付这笔高额水费。

社区民警张警官多次与物业和南川源水务公司协商,最终,南川源水务公司为张爹爹捐献2000元关爱金。高额水费的问题得到了解决,张爹爹对社区和民警为民办实事、解决问题的办事态度连连称赞。

文艺演出进社区 载歌载舞迎“龙春”

本报记者 黄柱 通讯员 张楚虹

近日,赤壁市蒲圻街道华舟社区举办“同心逐梦,凯歌以行”文艺演出,热热闹闹、载歌载舞迎龙年新春。

舞蹈《迎酒欢歌》、歌曲《我爱你中国》、朗诵《礼赞党的二十大》、管乐联奏《歌唱祖国》等丰富多彩的节目,充分表达了社区居民对党的拥护和爱戴,对祖国的热爱和祝福,充分展现了社区居民的艺术才华和精神风貌,赢得了观众的热烈掌声和喝彩声。

活动还对“华舟社区群星艺术团”进行了揭牌,艺术团的队员们以优美灵动的扇子舞《木兰》为居民们带来了首秀。

社区相关人员介绍,华舟社区充分利用社区人才、场地等资源,与群星乐团携手合作,共同组建艺术团,旨在为社区居民打造更优质的文艺交流平台,并为居民呈现更丰富的文化盛宴,以满足广大居民日益增长的精神文化需求。